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（六）剩余价值生产理论 

    1.不变资本和可变资本的区分及其意义

    资本的本质不是物，而是在物的外壳掩盖下的一种社会生产关系，即资本主义生产关系。资本在生产过程中以生产资料和劳动力等两种形式存在。根据这两部分资本在剩余价值生产即价值增殖中作用的不同，把它们区分为不变资本和可变资本。其中，不变资本是资本家用来购买生产资料的资本，用c 表示；可变资本是指用来购买生产力的资本，用v来表示。

    2.土地、设备、原材料等生产要素在商品生产中的作用与劳动创造价值的关系

    马克思主义政治经济学认为，所有生产要素都是价值创造的条件，但不是所有生产要素都创造了价值，只有劳动才是价值的源泉。具体表现为

    （1）土地等生产要素是生产资料，在生产中不创造价值和剩余价值，它们自身的价值也要通过工人的具体劳动转移到新产品中。

    （2）土地等生产要素是创造价值不可缺少的条件，工人的抽象劳动必须借助这些条件形成价值。

    3.剩余价值率（ｍ′）

    (1) 商品价值的构成

    在资本主义社会，商品价值是由不变资本（c）、可变资本（v）和剩余价值（m）等三部分构成，其中后两部分是工人在生产中新创造的价值。

    (2) 剩余价值率

    剩余价值率就是剩余价值与可变资本的比率。公式：剩余价值率（m′）=剩余价值（m）／可变资本(v)或剩余价值量＝剩余劳动时间(m)／必要劳动时间(v)＝剩余劳动／必要劳动。

    剩余价值率是剩余价值的相对量。剩余价值的绝对量即剩余价值量，它的大小取决于剩余价值率和雇佣工人的剥削程度即剩余价值率。需要指出的是，剩余价值率是一次生产循环过程中剩余价值和可变资本的比率。年剩余价值率是一年内所得剩余价值与实际预付可变资本的比率。

    (七)剩余价值分配理论

    1.剩余价值分配的前提——平均利润的形成

    （1）利润率是指剩余价值与全部预付资本的比率。公式是P′=m/c + v

    （2）影响利润率的主要因素

    ①剩余价值率。在其它条件相同的情况下，剩余价值率与利润率成正比。

    ②资本有机构成。在其它条件相同的情况下，资本有机构成与利润率呈反比，即资本有机构成越高，利润率越低；反之，资本有机构成越低，利润率越高。

    ③资本周转速度。在其它条件相同的条件下，资本周转速度加快，可以提高年剩余价值率，从而可以提高年利润率。资本的年利润率与资本周转速度成正比例变化。

    ④不变资本的节省。在剩余价值率和剩余价值量相同的情况下，节约不变资本，可以使生产同样的剩余价值只需要较少的预付资本，从而可以提高利润率。

    2.利润转化为平均利润

    1.平均利润率的形成

    在商品按照价值出售的情况下，由于资本有机构成、资本周转速度不同，使各个生产部门等量资本的利润率高低不同。资本家为争夺有利的投资场所和更高的利润，便展开以资本转移为特点的部门之间的竞争，其结果使各部门生产规模和产品供求关系发生变化，价格与价值发生背离，最终使各个部门的不同利润率趋于平均化，形成平均利润率。平均利润率是全社会的剩余价值总额与全社会的预付资本总额的比率。平均利润形成后，不同生产部门的资本家根据“等量资本获得等量利润”的原则，获得大体相同的等量利润，即平均利润。以预付资本大小按平均利润率计算归每个生产部门资本家所有的利润是平均利润。平均利润率和平均利润所反映的是不同生产部门资本家之间的关系。利润转化为平均利润更进一步掩盖了资本主义的剥削关系。影响平均利润率的因素：第一，是各部门不同的利润率；第二，是社会资本在不同部门所占的比重。

    3.商品价值转化为生产价格

    生产价格是指成本价格与平均利润之和。生产价格形成以后，商品的价格在供求关系影响下的变动不再以价值为中心，而是以生产价格为中心上下波动。价值规律作用的形式的变化，没有否定价值规律

    生产价格形成后，各部门之间的利润率趋于平均化，但这并没有排除各个资本家企业之间利润率的差别。这是因为，平均利润率和平均利润反映的是不同生产部门资本家之间的关系。超额利润是商品的个别生产价格低于社会生产价格而获得的超过平均利润的利润，它反映的是同一部门内部不同企业资本家之间竞争关系。

    4.资本和剩余价值的具体转化形式

    (1) 银行资本和银行利润

    资本主义银行是经营货币资本，充当借贷款的行业。资本家开办银行、经营货币的目的是为了获取利润，而且必须取得平均利润。银行利润主要来自贷款利息和存款利息之间的差额，而利息是剩余价值的特殊转化形式。所以，银行利润也是来源于产业工人创造的剩余价值。

    从经营借贷资本并以自有资本作为借贷资本来看，银行资本属于借贷资本家的范围；从经营一种资本主义企业且获得平均利润来看，银行资本家又具有职能资本家的特点。

    (2) 土地所有权和地租

    ①资本主义地租形式及其实质

    资本主义地租是指农业资本家由于租种土地而缴给土地所有者的超过土地利润的那部分剩余价值。它反映的是土地所有者和农业资本家共同剥削雇佣工人的关系。

    资本主义地租有两种基本形式：级差地租和绝对地租。其中，级差地租是指租种较好的土地而缴纳的地租。它是农产品的个别生产价格与社会生产价格的差额所形成的超额利润。土地的资本主义经营垄断，使农产品的社会生产价格不是由中等地决定的，而是由劣等地决定的。

    农业工人创造的剩余价值是级差地租产生的源泉。

    由于形成的条件不同，级差地租分为级差地租Ⅰ和级差地租Ⅱ两种形态。其中，级差地租Ⅰ是指由于土地肥沃程度不同或地理位置不同而产生的级差地租。级差地租Ⅱ，是指由于在同一块土地上连续投资而提高了劳动生产率所产生的地租。

    由于连续投资而提高了劳动生产率所产生的超额利润，在租约期内，归农业资本家所有。期满后重新签订租约时土地所有者就会把这部分超额利润据为己有。因此，农业资本家总是力争签订长期租约，土地所有者则力求签订短期租约。在租约期内，农业资本家为了尽可能多收回投资效益，便尽量掠夺地力。

    ②垄断地租、矿山地租和建筑地段地租

    垄断地租是因产品的垄断价格产生的超额利润而形成的地租。

    垄断地租是由土地资源的特殊性和稀少性决定的。形成垄断地租的农产品的垄断价格不是由产品的价值或生产价值决定的，而是由购买欲望和支付能力决定的。农产品的垄断价格与帝国主义时期的垄断价格不同，不是由垄断组织凭借垄断地位人为制定的价格，而是由对具有特殊性和稀少性的土地经营垄断为前提的。

    矿山地租是指工业资本家为了开采矿山而缴纳给矿山所有者的地租。它也包括级差地租、绝对地租和垄断地租三种形式。

    建筑地租是指专为建造住宅、工厂、商店等建筑物而缴纳给土地所有者的地租。它也包括绝对地租、级差地租和垄断地租三种形式。建筑地段地租有两种特点：第一，土地位置起决定作用。建筑用土地位置离城市中心越近，地租越高；第二，垄断地租越来越占优势。随着经济的发展，对建筑用地需求越来越大。城市建筑地段，特别是繁华市区土地的地租不断上涨，形成高额垄断地租。

    ★★★③土地价格

    土地不是劳动产品，所以没有价值。因此，土地价格不是土地价值的货币表现，而是地租收入的资本化。这样，土地价格取决于两个因素：一是地租，二是存款利息率。公式是：土地价格＝地租／利息率

    在资本主义社会里，土地价格有提高的趋势。这是因为，一方面，地租有上涨的趋势，一方面，随着资本有机构成的提高，平均利润率有下降的趋势，从而使利息率也存在下降的趋势。

    （八）垄断价格

    1.垄断的实质是凭借垄断地位获得垄断利润，垄断资本家获得垄断利润的形式是垄断价格。垄断价格是指垄断企业凭借其垄断地位，为获得垄断利润，在购买生产资料或销售产品时规定的一种市场价格，它包括垄断高价和垄断低价。垄断价格得以维持的前提条件是垄断企业对市场的控制，是对资本流入的阻碍和产量的限制。

    2.垄断价格的形成，没有否定价值规律。这是因为，第一，垄断价格不可能完全脱离价值。垄断价格的确定必须考虑市场的容量和产量水平。第二，垄断价格并没有改变全社会商品的价格和价格总额的一致性。垄断企业通过垄断价格多得的利润正是其他商品生产者和消费者失去的价值部分。第三，垄断价格的制定和变化，归根结底取决于生产该商品所耗费的社会必要劳动时间及其变化。

    垄断价格进一步改变了价值规律作用的表现形式。垄断价格是市场价格。对垄断企业来说，垄断价格就是价值规律的直接表现，即直接通过垄断价格起作用。在整个社会生活中，价值规律还是在一定范围内直接起作用。
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